

别只顾自己 也想想大伙

□朱 磊

最近,某地公安部门对于小区养狗进 行规范,大型犬只、散养犬只以及未办证 犬,强制收留、强制办证,强化文明养狗规 范。此举一出,市民们拍手叫好。

不文明的养狗行为, 不仅仅带来了卫 生安全隐患,还侵占和伤害了公共利益, 是"公地悲剧"的一种体现:一块公共的 草地, 一位牧羊人希望个人利益最大化, 大家群起效仿, 导致了草场的过度放牧, 草地状况迅速恶化, 悲剧就这样发生了。

在公共领域,如果每个人只想着私利 最大化,最后不仅仅侵犯了其他人的权 益, 更压缩了公共利益的发展空间, 就像 那块肥沃的绿草地, 最终可能变得荒芜。

抑制这种行为的蔓延, 需要加强公共 利益空间秩序的建立和管理, 积极疏导公 众情绪, 以正能量的典型来引导公众行 为,才能有效地削减产生"公地悲剧"的 土壤。

某地为了缓解停车难问题, 将政府部 门的一些停车场在非工作时日免费开放, 得到市民一致好评。但是推行一段时间 后,问题来了,一些人一停停几天,连人 都找不着,不仅仅耽误其他人停车,还妨 碍了政府的正常工作。没多久, 政策就不 得不暂停了。之后政府调整公用停车场政 策,对于乱停乱放、长期占用者,收取惩 罚性停车费, 打击钻空子者的侥幸心理和 占便宜心态,收效甚好。 因此,要想避免"公地悲剧"的出

现,不能有法不责众的心态,更不能有多 一事不如少一事、反正是小事的懒政心 理, 而应该积极作为, 树立政府威信。

另一方面,还应该有一些超前思维和 提前布局。特别是在一些民生领域, 政府 的出发点很好, 但是实施时面临的情况很 复杂,大众素质参差不齐,容易跑偏。要 想把实事办实,首先需要集思广益,不妨 在决策前多听听群众意见和建议,多听听 基层落实者的想法和问题,查漏补缺胜过 亡羊补牢。

此外, 政府大可以让社会广泛参与, 加强后端监管, 让群众也参与到监督之 中。如此, 既能提升公共事务运行效率, 也能够有效杜绝问题的发生, 何乐而不

"伤口撒盐"的偏方不可信

□郭元鹏

伤口上撒盐,想想都疼。近日,宁 波市妇儿医院小儿烧伤科住进来一名3 岁男孩,孩子被滚烫的开水烫伤胸口和 两个上肢。一看胸口起了水泡,平日里 负责带孩子的外婆想起老家治疗烫伤的 土方法, 急忙从厨房里抓了一把盐撒在 外孙胸口上,结果导致病情加重。(《现 代金报》)

孩子被烫伤后,外婆第一个想到的不

是去医院救治,而是采用"伤口上撒盐" 的民间偏方。孩子被送到医院时, 已经休 克昏迷。主治医师说:可以肯定地说,如 果胸口上不撒盐,孩子的伤情不会发展到

因为听信"偏方治大病",孩子病情 加重了。一家人都在谴责外婆的无知,外 婆也是后悔得要死要活。可是,造成这个 结果, 都只是深爱孩子的外婆一个人的 错? 很显然, 孩子外婆确实错了, 但是让 孩子外婆错的还有那些四处传播的错误民 间偏方。

从古至今流传下来很多民间偏方。一 些民间偏方确实能够治疗疾病, 但更多的 实际上就是伪科学。即使一些民间偏方有 一定的意义, 但是与现代科技相比, 也是 没有可比性的。因为, 缺医少药的时代, 民间偏方虽然是一种智慧, 然而那个时代 的民间智慧也是无奈逼出来的。所以说, 有关部门应该将民间偏方梳理一下 属于 伪科学的, 就应该坚决驱逐出科学时代的

不能让"道听途说的民间偏方"再祸 害社会了。

白发老人办证难尴尬了谁

□李小将

7月27日, 南通如皋的贾先生带着 89岁的外公去江苏如皋市袁桥镇派出所 补办身份证, 因为老人已经是满头白 发,派出所工作人员说,这样拍照片的 话将无法审核通过,只有两种办法解 决:要么剃光头,要么把头发染黑。由 于老人家急需补办身份证, 只好将头发 染黑。(《华西都市报》)

之所以无法通过审核,派出所工作人

员给出了解释——因照相的背景为白色, 而老人已是白发苍苍, 可能导致头部轮廓 不明显, 加之白发反光, 所照的照片, 难 以通过上级系统的审核; 为避免老者跑冤 枉路, 故提出了此要求。解释有理有据, 合情合理, 但却给人一种说不出的滋味。 为了顺利补办身份证, 老人只好将一头白 发染成黑发,不知道当老人看到黑发的自 己有何感想?

其实, 白发拍照无法通过审核, 是办 证系统存在缺陷, 应该解决的是技术问 题,而不是让人迁就技术,将真实的白发

染成虚假的黑发。

笔者有个疑问,身份证不是要真实反 映个人信息吗, 那么过段时间染的黑发颜 色掉了,老人办事时和身份证信息不符怎 么办? 难道还要再染发吗?



麻辣鲜香 开胃提神

|画里有话

近来,全国各地出现了不少"无声店"——这些店的 店员,大多是有语言、听觉障碍的残疾人。在贵阳一家名 为"无声饮品"的小店, 肖丽娟说, 即使没有言语交流, 也不会影响体验,因为店员的一举一动都流露出真诚,"他 们懂得用双手创造美好生活。面对这群自力更生的年轻 人,我的心里充满了敬意。"(人民网)

对于残疾人来说,适应市场需求,掌握一定的就业技 能是基础, 而如何有尊严地融入工作环境, 持续稳定地在 岗位上实现个人价值更为重要。这需要残疾人积极调整自 己的心态, 积极融入社会生活, 同时需要企业真正接纳残 疾人职工, 为他们提供人文关怀, 避免隐性歧视, 让残疾 人留得下、稳得住。



🕣 毎日速递

教育部

禁止幼儿园提前 教拼音等课程

针对一些幼儿园违背幼儿身心 发展规律和认知特点,提前教授小 学内容、强化知识技能训练,"小学 化"倾向比较严重的问题,近日教 育部印发《关于开展幼儿园"小学 化"专项治理工作的通知》(以下简 称《通知》)。

《通知》明确,对于提前教授汉 语拼音、识字、计算、英语等小学 课程内容的,要坚决予以禁止。对 于幼儿园布置幼儿完成小学内容家 庭作业、组织小学内容有关考试测 验的,要坚决予以纠正。社会培训 机构也不得以学前班、幼小衔接等 名义提前教授小学内容,各地要结 合校外培训机构治理予以规范。

《通知》还要求纠正"小学化 教育方式。针对幼儿园不能坚持以 游戏为基本活动,脱离幼儿生活情 景,以课堂集中授课方式为主组织 安排一日活动;或以机械背诵、记 忆、抄写、计算等方式进行知识技 能性强化训练的行为, 要坚决予以 纠正。此外,《通知》还明确要整治 "小学化"教育环境。

河南

寒门学子上大学 可申请资助

目前,我省2018年高招录取工 作正在进行中。7月31日,记者从河 南省学生资助管理中心获悉,2018 普通高校家庭经济困难新生入学资助 项目随之启动, 今年我省仍将筹措专 项资金资助寒门新生入学报到。

按照规定, 困难新生入学资助项 目资金用于一次性补助2018年高校 家庭经济困难新生从家庭所在地到被 录取院校之间的交通费及入学后短期 的生活费用,资助标准为省内院校录 取的新生每人500元,省外院校录取 的新生每人1000元。

高校新生入学资助对象为省内 2018年普通高中应届毕业生、参加 高考并被全日制普通高等院校(含高 职)录取的家庭经济困难新生。其 中,优先资助孤残学生、父母丧失劳 动能力学生、少数民族学生、烈士子 女、单亲家庭经济困难学生、农村绝 对贫困家庭学生、享受城镇居民最低 生活保障政策家庭和因突发事件导致 家庭经济困难学生、农村计划生育独 生子女和双女户家庭学生等。

按照要求, 学生一律在学籍所在 高中提出受助申请,受助学生名单原 则上要从高中三年曾经享受过普通高 中国家助学金受助学生名单中产生。 因突发事件确有家庭经济困难需要资 助但未在国家助学金受助学生名单的 学生,必须提交单独的申请资料和相 关证明。

省学生资助管理中心要求,严禁 各地擅自调整资助标准,并且,新生 人学资助款要求使用普通高中资助卡 发放, 如有领取资助款后不到高校报 到注册的,将被追回资助款。 晚综